中国质协字〔2014〕55号
关于申报2014年度质量技术奖的通知
各省、自治区、直辖市质协，副省级城市和新疆生产建设兵团质协，各行业（部门）质协，各会员企业及相关组织，有关企业、专业机构和专业人士：

为了选拔优秀质量技术应用、创新成果和最佳实践，表彰在质量技术领域做出突出贡献的单位和个人，以鼓励先进典型，促进质量技术进步，2014年中国质协将继续开展“中国质量协会质量技术奖”（简称“质量技术奖”）评选和国家科学技术奖的推荐工作。
质量技术奖设一、二、三等奖和优秀项目奖。一、二、三等奖主要奖励质量技术领域的原创或应用创新项目;优秀项目奖主要奖励质量技术的应用项目，目前包括六西格玛管理、精益管理、质量功能展开、可靠性管理及综合类等五种类别。中国质协将从质量技术奖获奖项目中择优推荐申报国家科学技术奖。

现将申报事项通知如下：

一、奖励范围

质量技术奖的奖励范围包括应用推广项目、技术开发项目、技术发明项目、基础研究项目、社会公益项目以及其他质量管理创新实践成果。中国质量协会质量技术奖精益管理、质量功能展开和可靠性管理优秀项目与质量技术奖一同申报，六西格玛优秀项目申报通知另行印发,单独申报。关于奖励范围的详细说明及质量技术奖申报的其他说明请见附件。
二、申报项目条件 

申报质量技术奖的项目需要有显著的创新性，已经取得显著的经济效益或社会效益，对质量技术进步具有推动作用。项目核心内容应通过鉴定、验收或技术评估。项目核心内容尚未获得过国家科学技术奖。

三、申报对象

1. 企业；

2. 地方、行业质协及有关质量组织；

3. 高等院校及科研机构；

4. 个人。

四、申报要求 

严格按照《中国质量协会质量技术奖管理办法》、《中国质量协会质量技术奖管理办法实施细则》及《中国质量协会质量技术奖申报书》规定办理。 

五、申报材料 

1. 《中国质量协会质量技术奖申报书》；

2. 评价证明（鉴定结论、验收意见、检测报告等）；

3. 已获经济效益证明，用户使用或社会效益证明；

4. 查新报告或专利证书。

注：申报优秀项目奖需使用单独的优秀项目申报书，不需提供成果评价证明和查新报告。

六、申报时间及申报书

2014年度质量技术奖的申报工作从8月15日开始，截止时间为9月30日。申报者可从中国质量网（www.caq.org.cn）“质量技术奖”栏目查阅和下载各类申报书、填写说明及其他质量技术奖相关信息。申报材料应在申报截止日前寄送至中国质协质量技术奖励工作办公室。

请各地方、行业质协，中国质协各分会及相关企业、科研机构，积极组织好2014年度质量技术奖的申报工作。

联系地址：北京市西城区中京畿道12号（邮编：100032）

联 系 人：赵海峰、赵建坤  

联系电话：010-66088980，010-66089080

传    真：010-66080288

电子邮件：zljsj@caq.org.cn 
附件：质量技术奖申报相关说明
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附件：

质量技术奖申报相关说明

一、质量技术的内涵

质量技术泛指组织为有效的实施质量管理和实现质量提升，由组织或个人所创造的或成功应用的质量管理的原则、理论、模式、技术、方法、工具，以及最佳实践等。质量技术包括：质量策划与控制技术、质量分析与改进技术、可靠性技术、标准化与计量检测技术、其他质量管理技术与工具，以及质量管理原理、理论、模式的创新或成功应用的技术路径等。质量提升的对象可以是产品和服务质量，也可以是管理体系和过程质量，还可以是由各项绩效指标反映的企业经营质量。总之，质量技术的创新与应用须有助于提高产品和服务的质量，改进研发、制造和服务流程，降低不良质量成本，增强顾客满意，提升技术水平和经营绩效，并有助于节能、降耗、减排。

质量技术不同于各行业的专业工程技术。在以往的质量技术奖申报书中，有些申报项目主要阐述的是专业技术方面的内容，诸如新工艺、新产品、新的技术装备、新材料的应用、重大建设项目、软件设计与应用等，而没有体现在改进或创新过程中如何系统地应用了质量技术，以及质量技术对项目成果所发挥的作用。这些项目单纯突出了专业技术，没有体现质量技术的价值，不适宜申报质量技术奖，适合申报各行业的科学技术奖。

二、奖励范围说明

（一）应用推广项目

“应用推广”是指系统地引进、实施国内外先进的质量技术，并在实践中有所创新、发展，或形成较大规模的应用范围，取得明显的经济和社会效益。

（二）技术开发项目

“技术开发”是指在质量管理领域的科学研究和技术开发活动中，完成具有重大市场价值的产品、技术、工艺和设计及其推广应用。

（三）技术发明项目

“技术发明”是指为运用质量技术而做出的具有较高价值的产品、工艺、系统等。产品包括各种仪器、设备、器械、工具、零部件等；工艺包括工业、农业、社会发展等领域的各种技术方法；系统是指产品、工艺和材料的技术综合。

（四）基础研究项目

“基础研究”包括“技术基础研究”和“应用基础研究”。“技术基础研究”是指为了获得关于质量管理领域内的通用技术、方法、工具的实验性或理论性研究，它不以任何专门或特定的应用或使用为目的；“应用基础研究”是指主要针对某一特定的目的或目标，获得新知识而进行的创造性研究。
（五）社会公益项目

“社会公益”是指在质量管理领域的标准、计量、科技信息、科技档案等科学技术基础性工作，以及通过运用质量技术在环境保护、医疗卫生、质量安全风险预测与防治等社会公益性事业中取得的重大成果及其应用推广。

其他质量管理创新实践项目是指不属于以上五类项目，但经企业长期探索、实践和总结提炼的行之有效的质量管理做法。
三、申报项目条件

1. 具有创新性：项目在质量技术方面有创新，有较大的技术难度，解决了质量管理领域中的热点、难点和关键技术问题，总体技术水平和主要技术经济指标达到同类技术或产品的先进水平。

2. 取得经济效益或社会效益：项目经过一年以上较大规模的实施应用，产生了较好的经济或社会效益，实现了质量技术创新的市场价值或社会价值，为经济、社会发展做出了贡献。

3. 推动质量技术进步：项目的转化程度高，具有较强的示范、带动和推广价值，提高了质量管理的整体技术水平，提高了质量技术创新能力，促进了产业结构的调整、优化和升级，对质量事业的发展具有推动作用。

4. 通过鉴定、验收、检测或技术评估的项目。

PAGE  
— 7 —

