在第37次优秀质量管理小组代表大会上的讲话

自治区经信委  赵生成
大家上午好！

首先，请允许我代表会议主办单位向出席会议的各位领导、各有关部门负责人及全体参会代表表示最热烈的祝贺！刚才大会对获得质量管理优秀集体和个人进行了颁奖，那么下面我向多年来坚持不懈推进群众性质量管理活动的企业家，向辛勤工作在生产一线的员工代表致以诚挚的问候！向2016年度自治区优秀质量管理小组、质量信得过班组、质量管理小组活动优秀企业和卓越领导者表示衷心的祝贺！
推进质量管理工作也是大众创业、万众创新活动的一项具体的行动，更是在基层和生产一线唱响创新、协调、绿色、开放、共享五大理念的基础性活动，也是贯彻落实好《质量发展纲要》和《中国制造2025新疆行动方案》的有效实践。

近年来，在自治区党委、人民政府的正确领导下，在经信委、人社厅、质监局、总工会、团委、妇联、科协、质协等各个部门的有力推动下，在各企业的积极配合和主动参与下，全区广大质量工作者始终坚持开拓创新、求真务实的工作作风，群众性质量管理活动日趋专业和丰富，应该讲我区工业质量管理工作取得了丰硕成果和骄人业绩，国有大中型企业继续保持优势，精益求精。中小企业、民营企业快速发展，亮点突出。各质量管理小组扎根生产管理一线，坚持开展质量改进活动，为摸索和积极推进质量工作经验以致提高企业质量管理水平、培育品牌竞争力做出了重要贡献。广大质量工作者在活动中所展现出来的主人翁精神、创新意识和追求卓越的素质能力，为企业乃至行业提升质量水平，不断带来强劲动力。

质量管理工作应该讲，从上个世纪至今发展非常快，近年来国家及自治区相继制定了《产品质量法》、《质量振兴纲要》和《质量发展纲要》等法律法规和政策措施，实施严格的监管，设立质量奖励制度，推进质量考核和质量至于战略高度来把握，特别是今年4月自治区人民政府发布了《中国制造2025新疆行动方案》，从根本上对制造业提质增效和转型升级，明确了这段时间以来我区重点发展的领域和推进工作措施，并将质量品牌建设工作作为重点提升工程纳入进度，这必将对我区提升质量行动作出重要的保障和支撑。
那么质量管理小组是学习推动先进质量管理方法的主力军，这次大会安排了形式多样的成果经验交流活动，是引导群众性质量管理活动深入开展的好办法，是鼓励企业不断追求高质量的集结号，是对自治区质量品牌建设工作的支持和贡献。
下面我讲三点意见，供大家参考：
一、加强引导，让质量工作为发展大局服务
中国经济正经历着转型期，我们讲叫新常态，对于工业而言，需要我们加快转型升级，转变发展方式，提高工业经济的质量和效益。最近我们讲“三品”品质、品牌、品种，那么加快供给侧的改革力度都要求我们要通过高质量的产品和服务来满足需求给侧的要求，那么某种意义上讲我们讲工匠精神，就是高品质意识在生产制造活动中的具体体现，所以对于自治区发展而言经济处于爬坡过坎的关键时期，那么新的发展动力和优势等待培育，不着力提高质量，经济发展的效益就难以体现，也难以预计，不着力提高质量，新疆产品在国内外的竞争优势就难以体现，还会错失良机，这个意义上讲，质量就是效益、质量就是价值、质量就是生命，质量决定了我们发展的效益和发展的速度，发展质量，提高产品质量水平，归根到底要靠企业，要靠我们在座的各位从事在生产一线和服务一线的员工们，靠我们每一个经营者、管理者、班组和职工都有着密切的联系。所以我们要从发展大局出发，来引导质量管理活动向更高领域、更高水平发展，质量管理小组要加快转型升级，促进转变发展方式，让小组活动发挥更大的作用。

二、学习和实践适用有效的质量管理方法
我们都知道现在经济面临新常态，我们现在制造业、服务业也好都面临新环境、新要求，特别我们知道现在内地很多省市，已经开始机器换人了，包括互联网家技术的发展和渗透，特别是新一代信息技术的引领，来对我们现在的制造和过程产生深刻的影响和重大的变化，我们知道工业4.0的提出，都对我们加强质量管理工作提出了新的要求，那么这个要求就是要在新的理论和方法的指导之下，来不断完善和丰富我们对质量工作的认识和理解，来掌握新技术，采用新方法，选择让质量管理收益更大化的、对企业提升竞争力的方法，希望大家在下一步的交流分享活动中，能把成果经验和实践结合起来，壮大自身的发展潜力，那么现在就需要不断加强学习新东西，把过去我们掌握的质量管理方法与现代的互联网家、现代工业4.0和我们现在面临的新形势要紧密结合起来。

三、要把创新成果转化为企业竞争力
企业的竞争力从本质上看，源于企业的技术创新、管理创新和服务创新，更源于企业持续不断的创新活动的支撑，最终体现在企业的产品和服务上，那么可以举例说，质量提升之路就是企业增强竞争力之路，我们现在已经进入关键的发展时期，那么这就给我们推进质量管理小组活动带来新的机遇和新的挑战，让我们继续坚持创新引领，让创新活动与企业的经营发展血脉相连，要将创新置于产品研发、工艺改善和质量提升的全过程，我们现在看企业的竞争力在新形势下发展的要求，从根本上体现在质量、成本和效益，过去前5年我们的产品、我们的投入进入市场就可以卖，今天的管理变了，不是说你光有投资你就能够有竞争力，你就能够获利，现在我们产品分类和产品的分支化，包括产品的个性化体现越来越明显，这里面根本的竞争还是质量。我们国人到国外去采购产品，到日本也好，我们根本点是两点，就是产品的质量，花费再高也买，根本上体现的就是质量的问题和性价比的问题，如果我们的质量不过关，没有好质量的产品，我们就体现不出我们的制造质量，就体现不出我们服务的质量，也转换不了我们的经济效益。我想这个过程应该最终是一个痛苦的过程，如果十三五大家还是转变不过来，面临新形势我们一定要把过去的观念转变过来，要调整到质量求胜，通过这种意识来提高我们的竞争力，这种趋势才能改变。我们看过《大国重器》，我想根本上都是质量问题，今天国力的增强得益于质量，但是我们国内的内部短板也是在质量，我们跟德国工业4.0比也体现在质量的差距上，因为跑冒滴漏就是质量问题，到现在还没有很完整的解决，就是质量问题，所以当前我区经济运行也面临着下行压力加大的很多现实问题，自治区党委、政府出台了一系列汇企政策，希望能够帮助企业解决当前问题，我想企业最重要是要练好内功，要更加强调讲质量、讲责任、讲奉献、讲诚信，坚守质量和信誉，依靠创新驱动来提高质量。刚才看了这次颁发的奖项里面大部分是国有企业，那么就面临着我们下一步要重点要在民营企业来推广、加强质量管理工作，要实现我们经济的升级版，最后希望我们通过今年的会议能够进一步的张扬质量第一的意识，通过我们共同的责任和努力来我们一如既往地支持群众性质量管理活动深入开展，也再一次感谢在座的各职能部门对我们质量工作的支持、关心和理解，让我们进一步贯彻落实“中国制造2025新疆行动方案”，为新疆制造业提质增效和转型升级做出更大的贡献！
谢谢大家!

2016年7月12日

